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Κείμενο 

Εκφοβισμός και ενδοσχολική βία 
Το πρόβλημα της ενδοσχολικής βίας και του εκφοβισμού στα σχολεία τείνει να γίνει 

διαχρονικό, ενώ και η αντιμετώπιση του συγκεκριμένου προβλήματος δεν πραγματοποιείται 
σε ικανοποιητικό βαθμό μέχρι σήμερα ιδιαίτερα σε ότι αφορά τους αρμόδιους φορείς.  

[…] Οι επιπτώσεις που μπορεί να έχει ο εκφοβισμός και η ενδοσχολική βία στα παιδιά-
μαθητές μπορεί να αποδειχθούν σε πολλές περιπτώσεις σοβαρές στην ψυχική υγεία και την 
κοινωνικότητά τους και ορισμένες φορές είναι δυνατόν να οδηγήσουν σε τραγικά 
αποτελέσματα, όπως αυτοκτονικές τάσεις. Επίσης, τα παιδιά που είναι θύματα εκφοβισμού 
μπορεί να παρουσιάσουν φοβίες, να επιδιώκουν να απουσιάζουν συνεχώς από το σχολείο, να 
εμφανίζουν μαθησιακές δυσκολίες, να νιώθουν συνεχώς άγχος και ανασφάλεια. Δυστυχώς, 
σε πολλές περιπτώσεις τα διάφορα περιστατικά ενδοσχολικής βίας ή εκφοβισμού 
αποσιωπούνται, επειδή θεωρείται ότι εκθέτουν και στιγματίζουν τους θύτες, τα θύματα και το 
ίδιο το σχολείο που δεν τα προλαμβάνει.  

[…] Ένα ακόμη ανησυχητικό σημάδι είναι το γεγονός ότι τα περιστατικά που αφορούν 
ενδοσχολική βία, εκτιμώνται διαφορετικά από μαθητές και καθηγητές, αναδεικνύοντας μια 
επιπλέον παράμετρο του φαινομένου. Οι μαθητές θεωρούν ότι οι καθηγητές αντιλαμβάνονται 
μόλις το ένα τρίτο των περιπτώσεων, σε αντίθεση με τους τους εκπαιδευτικούς που δηλώνουν 
ότι βοηθούν στον τερματισμό των βίαιων περιστατικών στην πλειοψηφία τους. Ακόμη, οι 
σχέσεις συνεργασίας των καθηγητών με τους γονείς για την αντιμετώπιση των φαινομένων 
βίας είναι σχεδόν ανύπαρκτες, καθώς οι έξι στους δέκα γονείς δεν μιλούν με τους καθηγηγητές 
του σχολείου, ώστε να πάψουν τα φαινόμενα του εκφοβισμού. Επομένως, ενώ πολύ συχνά οι 
ενήλικες, δηλαδή οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί εντοπίζουν και αναγνωρίζουν το πρόβλημα 
του εκφοβισμού, αισθάνονται ότι είναι μόνοι τους απέναντι σε αυτό και δεν μπορούν κάνουν 
και πολλά για να το αντιμετωπίσουν.  

Αυτό ακριβώς το κενό που υπάρχει, μεταξύ της ετοιμότητας ενός ατόμου να αναλάβει 
δράση και την ανάληψη δράσης πρέπει να καλυφθεί βασικά από δύο τομείς. Κατά κύριο λόγο 
θα πρέπει να τεθούν σε λειτουργία μηχανισμοί ελέγχου όσον αφορά τη βία, τον τρόμο και την 



εγκληματικότητα που προβάλλονται από όλους είτε είναι μαζικά μέσα πληρηφόρησης, 
επικοινωνίας και ψυχαγωγίας. Οι νομοθετικές ρυθμίσεις δεν αρκούν, αλλά χρειάζονται και 
μηχανισμοί αυτοελέγχου από τα ίδια τα μέσα. Ίσως, όμως, σημαντικότερο από τα πιο πάνω 
είναι οι γονείς, η ίδια η οικογένεια και το εκπαιδευτικό σύστημα να φροντίζουν να μορφώνουν 
τα παιδιά τους και να τα διαπαιδαγωγούν για τους κινδύνους που κρύβει ο εκφοβισμός σε κάθε 
μορφή του-ηλεκτρονικός, λεκτικός, σωματικός. Τα παιδιά και οι έφηβοι που εκπαιδεύονται με 
βάση τις αρχές αυτές θα γνωρίζουν τους κινδύνους. Θα αποτελούν την καλύτερη ασπίδα 
ασφάλειας της κοινωνίας από τις βλαβερές επιπτώσεις αυτού του νοσηρού φαινομένου 
κοινωνικής παθογένειας.  

Δεν πρέπει, άλλωστε, να ξεχνάμε ότι τα παιδιά έχουν απόλυτο δικαίωμα να βρίσκονται 
σε ένα σχολικό περιβάλλον που παρέχει ασφάλεια και προστασία και όχι οποιαδήποτε μορφή 
βίας και εκφοβισμού. Αυτός είναι και ο πρωταρχικός στόχος σε κάθε περίπτωση που αφορά 
ενδοσχολική βία, δηλαδή το παιδί να αισθάνεται ασφαλές, γεγονός το οποίο θα έχει σημαντική 
και καθοριστική σημασία στην κοινωνική και ψυχική του ανάπτυξη και εξέλιξη.  
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Α1. Να γράψετε την περίληψη του κειμένου σε 90-110 λέξεις. 

Μονάδες 25 
Β1. Να αναπτύξετε το περιεχόμενο του αποσπάσματος σε 60-80 λέξεις: «τα περιστατικά που 
αφορούν ενδοσχολική βία, εκτιμώνται διαφορετικά από μαθητές και καθηγητές, 
αναδεικνύοντας μια επιπλέον παράμετρο του φαινομένου». 

Μονάδες 10  
Β2.α. Να εντοπίσετε έναν τρόπο ανάπτυξης στην παράγραφο «Οι επιπτώσεις που μπορεί να 
έχει… δεν τα προλαμβάνει». (μον. 5) 
β. Ποια είναι η συλλογιστική πορεία (παραγωγική-επαγωγική) της παραγράφου «Αυτό 
ακριβώς το κενό… φαινομένου κοινωνικής παθογένειας.»; (μον. 5) 

Μονάδες 10  
Β3.α. Να αντικαταστήσετε τις ακόλουθες διαρθρωτικές/συνδετικές λέξεις με συνώνυμες χωρίς 
να αλλάξει η σημασία που έχουν στο κείμενο: επίσης, επειδή, επομένως. (μον. 3) 
β. Να εντοπίσετε στο κείμενο δύο περιπτώσεις συνυποδηλωτικής/ποιητικής λειτουργίας της 
γλώσσας. (μον. 2) 

Μονάδες 5  



Β4.α. Να γράψετε από ένα συνώνυμο για τις λέξεις: αρμόδιους, τραγικά, αναδεικνύοντας, 
φροντίζουν, νοσηρού. (μον. 5) 
β. Να γράψετε από ένα αντώνυμο για τις λέξεις: διαχρονικό, δυστυχώς, βλαβερές, ξεχνάμε, 
πρωταρχικός. (μον. 5) 

Μονάδες 10  
Γ1. Να γράψετε ένα άρθρο (500-600 λέξεις) για την εφημερίδα του σχολείου σας με σκοπό να 
ενημερώσετε τους συμμαθητές/-τριές σας για: 
α. τις συνέπειες που έχει η ενδοσχολική βία και 
β. τους καταλληλότερους τρόπους  που κατά τη γνώμη σας θα συμβάλουν στη μείωση των 
περιστατικών ενδοσχολικής βίας και εκφοβισμού.  

Μονάδες 40  
 
 

Καλή επιτυχία!!! 


